

# EL ATLANTE.

*Aquel pueblo es verdaderamente libre  
donde las leyes mandan y los hombres obedecen.*

*S Facundo y S. Primitiva.*

## América.

*Continúa.*

Es preciso conocer, y esto está al alcance de los que han estudiado los elementos de que se compone la sociedad de las Antillas, que ninguna de las dos islas que posee hoy la España en el Archipiélago tiene condiciones y cualidades que puedan asegurarla su existencia natural, sin depender de una nación. Aparte dejando las diferentes razas que en ellas habitan, y considerando el todo de su población; ni la una, que solo puede contar 800.000 y la otra apenas 40.000 almas, pueden constituir un estado ó nación; que estos estados tan pequeños apenas aparecen en la esfera política, pronto son devorados y adjudicados en protocolos á vecinos poderosos, que ni su situación geográfica, ni aun la topografía del país, permiten establecer un gobierno independiente; y mas si este era popular, atendida la incomunicación en que la gente vive; los desiertos que separan sus provincias y muchos de sus pueblos, y el trastorno de las fortunas é intereses, consecuencias precisas de un cambio que no podia menos de ser desastroso, teniendo presente la diversidad de razas, la vecindad de Hayty, y de las provincias de Venezuela.

Pero si no pueden ser independientes, algunos quizás creerán que pueden ser perdidas para la España, agregándose á otra potencia de la Europa ó de América: no sería á la Inglaterra ni á la Francia, porque á estas dos naciones les profesan los habitantes de las dos islas de antiguo una antipatía nacional, de que dieron muestra ya en el año de 8 y siguientes, en los tiempos de la invasión francesa en la Península, y ya en el año de 67 y 97 cuando los ingleses tomaron el puerto de la Habana, y sitiaron á Puerto-Rico. La política europea

además, no permitiría que formase la isla de Cuba ni Puerto-Rico parte de la union americana, lo que tambien está muy lejos atendiendo á las causas dichas. A mas de tantas y tantas razones, el estado de las cosas conduce á creer que el mismo sol que viera ondear el pendon de la independencia, el mismo vería ondear el de Hayty: un solo riesgo existe para aquellos países, un solo riesgo que al paso que va andando el tiempo amenaza ser inminente, y que pudiera ser sin embargo en el dia de hoy mas fácil de evitar; y esta precisamente en la cuestion vital de aquellos pueblos.

Si de propósito entrásemos á tratar la cuestion de la esclavitud, no nos faltarian razones muy poderosas para combatir tan absurdo sistema, hoy que la filosofía ha apurado todos sus recursos para hacer lucir la verdad, ya que la prensa desde fines del siglo pasado la tomó por su cuenta; y ya que la voz de la tribuna parlamentaria de Inglaterra en sus mas bellos tiempos la estendió á los ángulos todos del mundo, acordes en los principios los órganos primeros de todos los partidos, tales como Fox, Pitt, Burchx. Sheridan etc. Resuelta está la cuestion por lo que respecta á la religion, á la morar, á la política, á la economía; que despues de Mr. Comte, y despues del célebre tratado de la democracia de América, ni una idea mas puede añadirse; pero es el caso que existen tratados, que estos tratados no se cumplen; que una ganancia mezquina arrastra á personas que en mas debieran estimar su honra á un delito grave, y que este delito se tolera por el gobierno. He aquí el primero y mas grave mal que aqueja á aquellos países; y como si este no fuese bastante, y como el colmo de la desgracia, preciso es decir que todos los vicios de que adolecian las antiguas colonias y los que son hijos de las vicisitudes y tiempos modernos, de todos participan las dos islas. La admi-

nistracion de justicia en poder de militares y asesores es una mina que les produce inmensas ganancias y dispendios considerables á los interesados. La planta de los Ayuntamientos viciosa, de suerte que sin mirar por el procomunal, solo sirven para apoyar las representaciones del que manda, y lanzar su censura contra el destino, mezclados los asuntos administrativos con los contenciosos, sin otro objeto que causar indebidas costas que ascienden á considerables cantidades, fueros y privilegios entorpecen á cada paso la accion de los tribunales, aunque en ella resida la mejor intencion; y si volvemos la vista á la hacienda pública, señaladamente en Puerto-Rico nada encontramos que se le pueda comparar en la línea de lo obscuro, confuso y contradictorio; quieo manda desde Madrid la centralizacion de fondos; quien en el mismo correo establece una excepcion á favor de una clase privilegiada. En suma, ni es posible decir qué leyes imperan, qué prácticas se usan, de donde ha nacido un estado tal de abatimiento, una confusion tan inexplicable, y un abuso tal de parte de los malvados, que requiere ya del gobierno sabias y enérgicas medidas que corten de raiz tamaños males, formando una sociedad de lo que hoy no es sino una porcion de mal trabados fragmentos de todos siglos y de todos países. La política enseña el camino trazado, y la experiencia de naciones estrañas muestra el sendero. Personas y leyes, hombres enérgicos, firmes, pero justos; hombres que empleen su firmeza en la union entre los que deben ser hermanos; no que apoyen su firmeza en la desunion. Hombres justos que con una misma vara midan á todos los ciudadanos, cerrando los oidos á los consejos pérfidos de personas alevosas, que procuran por todos los medios posibles la ruina del país que los abrigó en su seno. Hombres desinteresados que teniendo á me-

nos las riquezas y en mas su honra y opinion, no repitan los vulgares dichos de los que á América van á buscar su fortuna. Necesario es desechár la funesta originalidad con que los españoles en estos últimos tiempos se han dado á conocer en América, que si hemos tenido esa honra también la tenemos en que nos ha salido muy mal la cuenta; en que nuestros ensayos han sido bien desgraciados; ni es regular aconsejar una imitación servil, una copia fiel de lo que otros hacen, ni menos rehusar todo ejemplo extraño; que en el medio está la virtud, dice el adagio, y este debía ser el dicho del hombre de estado. Pero lo que no puede dudarse es que ensayos mas felices hicieron los ingleses y franceses en estos últimos tiempos de sus colonias, y hasta cierto punto es preciso recomendar su aplicación.

Así pues, y con respecto á la cuestión mas importante, cual es la de la esclavitud, háse de tratar de reducir al minimum posible la raza de color y aumentar la casta blanca, y para ello no hay mas que impedir la introducción de los esclavos, cumplir fielmente con los tratados existentes, y colonizar al mismo tiempo la parte excedente de población de las islas Canarias, que frecuentemente y en número considerable llega á aquellos países buscando protección, y sensible es decirlo, no la encuentra en el gobierno, y si á veces en los particulares. Sin peligros que correr ni azares que experimentar, antes con la esperanza de un éxito feliz, poner debe la mano el gobierno en la reforma que exige el estado en que allí se halla la administración de justicia; á la par reclama también el mismo miramiento la administración municipal, elementos que en los últimos tiempos del reinado del difunto Rey ya habían llamado la atención de su gobierno, como puede verse en lo hecho por ensayo en la isla de Puerto-Rico en punto á la administración de justicia, y las órdenes á consulta del consejo de Indias en el año de 32 relativo á Ayuntamientos. Los sucesos posteriores de la Península detuvieron la mano á las innovaciones saludables emprendidas, que ocupado el gobierno español en cosas de mas monta, olvidó por aquellos momentos los restos de su dominación en América, y desempeñados los primeros puestos de la administración, por personas inespertas en los negocios de Ultramar, no hicieron

mas que emprenderlo todo, notándose la diferencia en aquellos países: tanto mas, cuanto se esperaba en aquella ocasión, y con motivo del cambio saludable ocurrido en la Península, una regeneración cabal del sistema colonial. Continuará

### SAN SEBASTIAN 14 DE OCTUBRE.

*El Sr. Altura, secretario de la junta de paz y fueros, establecida en Bayona, vino aquí antes de ayer. Parece ha tenido conferencias con el General O'Donnell y lord John Hay, y como esto ha seguido á la entrada en Francia de armas y municiones que han pasado á Sara, el público cree que las operaciones de Muñagorri empezarán pronto. Veremos si nuestra armas cooperan á ellas, pues aun es un enigma la parte ostensible que nuestro Gobierno toma en esta empresa, ó solo es dirigida por agentes extranjeros. Pero parece muy cierto que pasó la oportunidad de emplear con ventaja este medio de desmoralizar la facción, y que actualmente se necesita tener en muy buen estado las inteligencias en el interior, para lograr el éxito que se han propuesto los directores de esta trama. Tanta mas gloria podrá resultar les cuantas mayores sean las dificultades que tengan que vencer.*

*Los enemigos siguen fortificando sus líneas, y una nueva obra que han emprendido entre Urnieita y Andoain puede tener por objeto reconcentrarse retirando sus puestos avanzados, como ya se ha dicho, para libertarlos de las frecuentes sorpresas de nuestras partidas.*

MADRID 23 DE OCTUBRE.

Un benemérito militar, amigo nuestro, de la división de vanguardia de Cataluña, nos escribe desde Igualada, con fecha del 15, lo siguiente:

Desde primero de Setiembre, en que dimos fin á las expediciones de Solsona, me hallo con mi división, compuesta de cerca de 3000 valientes, protegiendo la vendimia de muchos puntos fortificados, y abasteciéndoles de víveres, municiones &c. en cuyas operaciones hemos corrido la mayor parte del Principado sin

poder conseguir tirar un solo tiro porque es tal el temor que tiene canalla á mi división, que no se d ver á la distancia de muchas leguas.

Insertamos con satisfacción esta noticia, con la cual se contesta á los que afectan ignorar los continuos importantes trabajos del ejército de Cataluña.

Nuestro corresponsal de Madrid, con fecha 23 del actual nos dice lo siguiente:

*Poco nuevo ofrece la política. — En cuanto á la guerra, ayer se dijo, y hoy se ha repetido, que Cabrera habia sido derrotado por Van-Halen, junto á Caspe, resultando muerto Forcadell y herido Cabrera. El Gobierno no tiene parte alguno de semejante suceso: y yo creo que merece poco crédito el rumor de este triunfo nuestro. A ser efectivo, serviría muy mucho para que la próxima legislatura comenzara bajo buenos auspicios, y seria de mucha cuenta para mejorar la lastimosa situación del Aragon.*

De Ministerio no se dice nada particular, aunque generalmente convienen en la necesidad de su pronto relevo.

IDEM.

*Las noticias recibidas de Aragon en los últimos dias han sido muy poco satisfactorias. La facción de Cabrera se aproximó el dia 14 á los muros de Caspe y penetrando en los arrabales se parapetó y dirigió su artillería contra el fuerte donde estaban encerrados la guarnición Milicia y vecindario, logrando abrir brecha: por fortuna las comunicaciones recibida hoy de Zaragoza que alcanzan hasta el 21, anuncian de una manera oficial, que se retiraron los enemigos á Maella á consecuencia de haberse aproximado nuestras tropas al mando del General en Jefe Van-Halen quien con su división durmió el 19 en Caspe. En los dias de sitio tuvo el enemigo tres ó cuatro muertos y algunos heridos. Por nuestra parte ha habido un soldado y dos Nacionales heridos levemente.*

—Del Centinela de los Pirineos del 18 copiamos lo que sigue.

La Princesa de Beira ha pasado por Bayona el 15: va á unirse con D. Carlos, con quien está casada según se asegura. El hijo primogénito de D. Carlos que estaba con la Princesa, va á tomar el mando del ejército carlista. Estos personajes, han venido acompañados del ex-ministro de Estado Ramirez de la Pista, de la viuda de Gutiérrez y de dos hijos de Maroto de edad de 8 y 12 años, y de muchos gefes y oficiales. Los hijos de Maroto y la viuda de Gutiérrez han salido para las provincias la mañana del Mártes.

Para recibir estos personajes, se dió orden á las tropas carlistas de cubrir toda la línea de la frontera. D. Sebastian ha ido á Elizondo al parecer á este efecto.

Podemos asegurar por persona bien informada, que la Princesa no había atravesado la frontera ayer tarde. Las autoridades francesas tienen aviso y están vigilantes. Sin embargo, no nos parece probable que sea detenida, aunque no dudamos de la voluntad y cuidado de la policía. Pronto sabremos que ha atrevesado nuestro territorio sin obstáculo. En Vera y Zugarramurdi, se han tocado las campañas anteayer como para anunciar un acontecimiento extraordinario pero se cree fuese para alucinar. La guardia está vigilante pero será engañada porque los carlistas toman bien sus medidas.

¿Si esta captura llegase á efectuarse, tendría alguna influencia? Es cuestión que no se resolverá hoy; dice el refrán que no debe venderse la piel del oso antes de haberle muerto.

### DEL GIRO QUE VAN TOMANDO LOS DEBATES POLITICOS.

Es muy comun lamentarse de los inconvenientes del sistema representativo y de las discusiones parlamentarias: tan comun como lo es dolerse de los males atribuyendo su causa á un origen muy distinto del que verdaderamente tuvieron. Al ver la diversidad de las opiniones sobre asuntos de administración y de gobierno, al

notar la diferencia de pareceres que suele existir en el seno de las Asambleas politicas, no falta, pues quien atribuya la existencia de los partidos y los peligros de la desunion politica á un régimen cuya vida es la discusion.

Que la existencia de los partidos es una consecuencia precisa y aun dirimos mas, una condicion indispensable del sistema constitucional es una verdad no conocida de todos, si bien muy repetida y que por nuestra parte no tenemos ningun inconveniente en confesar. Debemos añadir, sin embargo, que de pocas palabras se ha abusado tanto como de esa palabra los partidos. Los que en 1838 se duelen aun de que existan, suelen llamar hombre de conviccion al que piensa como ellos, y hombre de partido al que combate bajo distinta bandera. Otras veces se usa de la palabra partido en buen sentido para probar que es preciso los haya en un pais constitucionalmente gobernado; y luego en mal sentido para probar que de su existencia han de resultar consecuencias perniciosas. Claro es que los que tal hacen no serán muy amigos del régimen parlamentario.

Pero si se llama hombres de partido á los que tienen una ambicion politica, á los que trabajan unidos para lograr el mismo fin, á los que piensan de cierto modo y obran según su pensamiento en qué pais, ni en qué tiempo no ha habido partidos? Solamente que los partidos en ciertas épocas, muy diferentes de la era presente, han solido apasionarse de un nombre propio, tomar por bandera una dinastia, hacerse la guerra por un regente, ó disputar é intrigar por un Ministro: esto cuando no era un actor de teatro ó el cochero de un circo, el ídolo del entusiasmo de los partidos. Y en los gobiernos representativos pocos son los que citan un nombre propio sino como símbolo de un sistema politico. Verdad es que el sistema constitucional no ha estinguído las ambiciones personales: en este régimen, como en cualquier otro, hay hombres que desean el poder: pero por lo menos la ambicion personal se ennoblece cuando el hombre público asocia su suerte á la suerte de

una doctrina, de un sistema, de una idea. Si hay en esto alguna vez fingimiento, fuerza es confesar que no solo es la menos degradante sino que es la mas noble y la mas conveniente de las hipocresias.

Cualquiera que sea el móvil que haga al hombre desear el poder, aun supuesto que no sea el verdadero motivo el que se supone, ni la verdadera causa la que se dice cierto es que al hablar y al combatir en nombre de principios, se trababa una lucha noble, en que están en juego las pasiones y las facultades mas elevadas del hombre, y en que no hay, en buena lógica, mas arma legitima que la persuacion y el convencimiento. Pero suponed que es cuestión de personas que es guerra de nombres propios la que se traba: la lucha es mezquina la victoria poco honrosa, la derrota insufrible. En cuestiones de personas y de nombres propios, no sucede como en las cuestiones de sistemas y de principios: en las primeras son la fuerza y la violencia medios muy acomodados al fin que se desea alcanzar. Y tengase presente que de todas las dominaciones la que sufre con mayor repugnancia es la que quiere imponerse no en nombre de un principio, ni en virtud de un derecho, cualquiera que ese derecho sea; sino en nombre del que la ejerce y por razon tan solo de la fuerza y de la victoria.

No es, pues, al sistema representativo á lo que ha de atribuirse la existencia de los partidos: la diferencia consiste tan solo en que en tiempos de libertad politica los partidos se disputan abiertamente el poder en nombre de un sistema ó de una idea; al paso que en otras épocas ó combaten encubiertamente en las antecámaras ó á cara descubierta en los campos de batalla. Consiste en que en uno aso toma por arma la discusion y por fin el convencimiento: la persuacion es entonces el triunfo y la lid es honrosísima. Y en el otro caso la intriga ó la fuerza hacen las veces de la elocuencia y del talento. — Esta es la diferencia.

Nos ha movido á hacer estas reflexiones la tendencia que segun vemos van tomando los debates politicos: cuando se suspenden las

sesiones parlamentarias el régimen representativo no muere, sino duerme. Pero de ese sueño se aprovechan, por lo que estamos viendo en un país como el nuestro, ciertos escritores poco aficionados á las formas constitucionales.

Desde que fueron prorrogadas las Cortes apenas oímos hablar de la oposicion y de los ministeriales, con lo que deben de estar contentos los enemigos de los partidos. Pero en cambio no hay columna de periódico en que no se lean los nombres de ESPARTERO y NARVAEZ. En verdad que ambos Generales han dado pruebas demasiado señaladas de patriotismo, para que podamos dudar de que tienen mucha menos parte en semejantes controversias, que algunos imprudentes amigos que á falta de una política de principios sostienen una política de personas. Pero no es ménos seguro que en este momento son exclusivamente personales las discusiones: que no se combate en uno y otro bando sino por nombres propios, segun todas las apariencias y que como no podia menos de acontecer en tan mezquina lid las razones que se emplean son adulaciones, las pasiones puestas en juego ruines, y los fines á que se aspira miserables. Por fortuna se acerca el momento en que han de abrirse las Cortes, y mucho nos engañamos sino cesa entónces esa estéril polémica de generales á que están tan entregados los periódicos de Madrid.

#### *El Tiempo.*

*Parte recibido en la Secretaria de Estado y del despacho de la Guerra.*

El Sr. Conde de Luchana desde Haro, con fecha del 19, dice que el Brigadier Castañeda dá parte, que el 16 del corriente batió en el valle de Soba á la faccion de Castor, causándola una perdida que no baja de 200 hombres, añade que remitirá los detalles tan luego como los reciba.

El general Leon se halla con sus

tropas entre el valle de Ilzarve y Puente la Reina.

Los cuatro batallones facciosos que anteayer pasaron el Arga lo repasaron á las dos de la mañana de ayer.

Se habla de una expedicion de 16 batallones para reunirse á Cabrera pero hay fuerte oposicion en los navarros, y se cree que no saldrán de su tierra.

Se habia dicho que la brigada del Sr. Piquero habia pasado á Sangüesa en auxilio de aquel fuerte; mas parece que sólo fué un batallon del regimiento de Zaragoza. Muy oportuno y esencialísimo sería que los dos batallones de este regimiento con el de Sigüenza, que tantos tiempos hace se halla en Lumbier inactivo, se formase una columna de operaciones para la merindad de Sangüesa y la de Verdum, que tanto provecho dán á los enemigos debiendo sacarlo nosotros. Cabalmente hay un gefe distinguido que ya conoce aquel país, el Sr. Falque-ray, que manda accidentalmente el regimiento de Zaragoza. Mucho importaria este arreglo de tropas, y los facciosos se resentirian de él vivamente, pues en el dia sacan infinidad de recursos de aquella comarca, y amenazan á los leales ausotanos y demas aragoneses del Pirineo.

BILBAO 16 DE OCTUBRE.

Desde que los facciosos pasaron á Navarra, seguimos tranquilos como ántes; sin embargo continúan ellos componiendo el puente Berron y camino del Valle de Mena, para atacar tal vez el fuerte de Villanueva. Hoy han llegado 250 quintos del provincial de Trujillo. El General en gefe ha hecho subteniente al sargento que con su partida voló la fábrica de pólvora de los carlistas.

#### *Efectos extraordinarios de un rayo.*

El rayo puede producir efectos tan difíciles de comprender como de esplicar. Hace pocos meses que en el bosque de Saint-Aubin-du-Cormier cayó un rayo al mismo tiempo sobre cuatro grandes encinas, distantes unas de otras de quince á treinta pies, y formando entre sí un cuadrilátero casi regular. El rayo recorrió sin ninguna sinuosidad el tronco de los cuatro árboles desde la altura de doce varas, y al

pie de uno de ellos se abrió paso por la tierra, siguiendo una raiz gruesa hasta una vara de profundidad, á cuya distancia se perdía la buella completamente. Lo mas extraño es que en el mismo árbol, en el sitio en que hirió el rayo, se encontró la corteza cortada como con la mano en una faja de unas dos pulgadas y media, y arrojada al suelo; pero fresca y sin alteracion alguna, mientras que la corteza de los otros tres árboles quedó completamente pulverizada. Las incrustaciones del rayo han sido bastante profundas en los cuatro árboles y han seguido exactamente las fibras longitudinales. Algunas hastillas han saltado al rededor haciéndose pedazos tan pequeños como palillos para los dientes.

Las observaciones anteriores se hicieron cinco minutos despues de haber caído el rayo.

#### *Vasos y objetos antiguos.*

En las estensas posesiones del Sr. Alejandro Beni, situadas al pie de la montaña de Faltarona en el distrito de Casentino en Toscana; encontró un pastor en los primeros dias de Julio de este año una estatuilla pequeña de Bronce que representaba un Hercules. El Sr. Beni, mandó ejecutar inmediatamente excavaciones en el mismo sitio y encontró mas de otros dos mil objetos de bronce, siendo la mayor parte de ellos figuritas; juguetes, candelabros, perfumadores, &c. Como todos estos objetos se han encontrado á una profundidad bastante considerable, se cree que debieron ser de algun fabricante ó mercader de objetos de bronce, que los enterraria para tenerlos seguros en tiempos de revueltas, ó de guerras civiles.

#### *EMBARCACIONES.*

25, Entró el Bergantin de guerra Ingles *Lily* con 16 cañones y 120 hombres su capitán *Rceyes* procedente de *Plymouht* en 44 dias, y con destino á la Costa de Africa,

Editor responsable P. M. RAMIREZ

Imprenta de EL ATLANTE.